

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en mes. . . 1'50 Ptas.  
En el Extranjero, un trimestre. . . 6'00 —

Número único, 10 céntimos; atrasado, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de San Juan, núm. 29

FALLERES:

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

PROPIEDAD:

Santiago García Cruz

# El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS  
(Pase adelantado)

Anuncios en primera plana, 40 céntimos línea de cuerpo  
en la segunda, 10 en la tercera, 5, y en cuarta, 3.—(Anuncios  
cortos, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Espeque de  
línea, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.  
Importantes rebajas para anuncios permanentes.)

Teléfono núm. 419

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse  
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

## Nuestro puerto visto en un dodecaedro

Coincidiendo con la campaña que EL PROGRESO viene sosteniendo en pro del resurgimiento del puerto de Tenerife y combatiendo los hechos que están ocasionando su decadencia, la revista madrileña *Vida Financiera* publica en su último número un artículo remitido desde Gran Canaria, en el que se habla de lo que sucede con el puerto de la isla vecina, contrastando los hechos anormales que se aluden y sus efectos con lo que ocurre en el nuestro.

Quien haya leído nuestros artículos y lea ahora el que en *Vida Financiera* firma "León Benteño", indiscutiblemente tiene que manifestar que uno de los dos dice verdad. EL PROGRESO la dice.

Quizá la diga también León Benteño en la exposición de los hechos que aúde, pero de éstos deduce una consecuencia, que por lo menos en lo que se refiere a nuestro puerto no se ajusta exactamente a la realidad. ¡Ojalá fuesen ciertas las manifestaciones del articulista!

Dice "León Benteño" del puerto de La Luz:

"Y hora es ya de que la opinión conozca las estadísticas del movimiento del Puerto, en los últimos cinco años y en lo que va del actual, como número y clase de barcos fondeados, procedencia, destino, tonelaje, dotación, pasaje, de paso, etc., hacer las reflexiones del caso, que no podrían ser desgraciadamente de mayor edificación.

Ciertos servicios públicos no son exclusivamente locales ni nacionales, tienen un carácter de universalidad que se debe respetar; carácter no solamente compatible con la soberanía política e intangible de España, de la que sería su enaltecido completo. De aquí que cuando sin miramiento ni respeto alguno, se toman como trampolín para fáciles olimpiadas partidistas, se producen ciertos fenómenos que no pueden pasar desapercibidos para los que honradamente sienten las cosas del país como propias y en obsequio de cuya exaltación se encuentran siempre dispuestos a sacrificar intereses y afectos particulares.

Esto va, no solamente por los oficialmente responsables de lo que sucede, sino también por los propios exportadores que están siguiendo prácticas equivocadas y procedimientos peligrosos, que aunque crean otra cosa pudieran salirse al paso de modo poco favorable y cuando ya no tuviera solución el problema.

La política de la derecha o de la izquierda a un lado, y de otro, el afianzamiento de la personalidad y de los intereses canarios para cuya defensa todos debemos presentarnos unidos, pero no tan sólo los hijos de Canarias, y que no tengan más ligadura que la de haber nacido en nuestro suelo y que no hayan vuelto por acá como no sea para llevarse la isla a la Península, sino también cuantos vienen probando silenciosamente y con hechos prácticos que merecen ser honrados hijos de Canarias.

Todo esto viene a cuento de que ya se apunta que no debe haber más puerto canario que el de Tenerife, quedando los demás reducidos a fondeaderos locales isleños. Semejante manifestación se justifica con la depresión del movimiento de nuestro puerto y desarrollo del vecino, tal fenómeno tiene su explicación. El Puerto en Tenerife, no es instrumento político, ni sus hombres hacen política; Ingenieros, Junta todos desempeñan la función sin más mira ni otro pensamiento que, de servir desinteresadamente al Puerto y si pretender que el Puerto les sirva a ellos. Y por ser es así, en tanto nosotros nos vamos quedando lentamente sin puerto, pues éste no son los muelles, espigones, los bloques de piedra y de cemento en suma, sino más bien, los barcos y mercancías, en la isla vecina, poco a poco los barcos van alzando la escollera y a su vez se declara desierta la subasta del nuestro.

No afirmaremos ni negaremos que el movimiento de buques en el puerto de La Luz haya decrecido con relación al que tenía ha cinco años, pues tales datos los ignoramos por reservarnos herméticamente la isla vecina. Lo que sí negamos rotundamente es que el movimiento del puerto de Tenerife haya aumentado a expensas del de La Luz. El caso es, naturalmente, que esto es el cierto:

el del nuestro ha decrecido, yendo a aumentar el de Gran Canaria. Esta es la triste e irrefutable realidad de los hechos. Y para demostrarla es suficiente apelar a los artículos que llevamos publicados sobre este tema. En ellos se verá que varias líneas de vapores se han retirado total o parcialmente de nuestro puerto para recalar en el de La Luz y que otras se proponen realizar lo propio desde el año próximo. Y se verá también que tales retiradas obedecen a que nuestros exportadores les han venido negando frutos a esos buques, mientras los de la isla citada les dan a todos, incluso—¿cómo no?—a los que hacían escala en el de Tenerife. Por este motivo, pues, "León Benteño" no debe censurar a los exportadores de Gran Canaria. Ya quisiera Tenerife tenerlos.

Muchos vapores, podrá comprobar por nuestros artículos, se han retirado de este puerto; pero le vamos a añadir ahora unos cuantos más. Son ellos los franceses *Eubée, Hoedie, Desirade, Groix, Formose* y otros muchos, todos grandes paquetes de la Chargeurs Réunis, compañía que antes enviaba sus hermosos barcos de pasaje a Tenerife, donde hoy muy difícilmente y muy de tarde en tarde se ve uno.

Esta, repetimos, es la triste realidad de los hechos, originada por el descompasado sistema de remesar los frutos de Tenerife a los mercados europeos.

Y en cuanto a eso de que «ya se apunta que no debe haber más puerto canario que el de Tenerife, quedando los demás reducidos a fondeaderos locales isleños», también debemos expresar que nuestras noticias eran muy distintas, pues entre esos "fondeaderos locales isleños" se pretendió incluir a nuestro puerto.

Indiscutiblemente "León Benteño" cuenta los barcos que fondean en nuestro puerto por el número de imágenes que se forman en un dodecaedro. Así la cuenta pretende ser tan optimista para nosotros.

### Una estafa al Banco Hispano - Americano

Ayer dimos cuenta en nuestros telegramas de que la Audiencia de Madrid había condenado a don Pedro Dieste Lanin, a doce años de prisión y 165 mil 340 pesetas de indemnización, por los delitos de estafa y falsedad.

El procesado, que era subjefe de Contabilidad del Banco Hispano-Americano y apoderado, sorprendiendo la buena fe de su amigo don Emilio Arnero consignó que le entregara un talonario de cheques y que firmara en blanco varios, y fingiendo una entrega de 49.700 pesetas comenzó a llenar y cobrar los cheques, lucrándose con 155 mil 485 pesetas.

Por idéntico procedimiento, aunque abriendo una cuenta de crédito con garantía de valores que luego se retiraron, obtuvo de don Nilo Marín otro talonario de cheques en blanco, con el que cobró 14.855'65 pesetas. En representación del Banco perjudicado informó don Melquiades Alvarez.

El fiscal en sus conclusiones, solicitó por el primer delito la pena de nueve años de presidio mayor y 250.000 pesetas de multa, y por el segundo, 2 años de presidio correccional. La indemnización al Banco la fijó en 170.340 pesetas.

### Accidente del trabajo

Ayer fué alcanzado por una vagoneta de las que se dedican al transporte de materiales para la construcción del muelle-dique sur, el trabajador de estas obras Antonio Bri'o, de veinte y tres años de edad, pasándole

## PARA SUS OJOS



### Optica Científica Medical

Anexa a la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. R. Morales Ruiz, y bajo la dirección técnica de don Emilio Brennecke, óptico titulado de la Universidad de Jena (Alemania).  
Calle del Clavel, No. 11. Teléfono número 690.

una rueda por encima de un bn pié.

Conducido a la Casa de Socorros se le asistió de heridas por desgarramiento y fracturas de los dedos primero, segundo y tercero del pié izquierdo y la probable fractura de los metatarsianos del mismo pié. Se le inyectó suero antitetánico.

Después de asistido, por orden del Juzgado municipal fué trasladado al Hospital civil.

### "La efigie de cera"

El próximo lunes se pondrá a la venta en todas las librerías de esta capital y La Laguna, la obra del joven y culto escritor y poeta don José Bethencourt Padilla, «La efigie de cera», novela de amor y de misterio, cuyo asunto tiene por campo de acción Tenerife y Sevilla.

## POLITICA NACIONAL

### El monumento a Maura

El alcalde de Palma, marqués de Palmer, ha dirigido una carta a los diputados a Cortes que colaboraron con don Antonio Maura y Montaner, en las dos últimas legislaturas del antiguo régimen que son don Alejandro Roselló, el conde de Sellen, don Juan March, don José Solías, don Eusebio Pascual y don Luis Alemany, invitándoles por si quieren figurar en la lista de donantes para la creación del monumento, en cumplimiento del acuerdo de la Comisión pro monumento Maura.

### Contra un marqués

En la Sala segunda de la Audiencia de Madrid ha ocupado el banco de los procesados el marqués de Arcillones y un hermano suyo, procesados por el delito de injurias a la autoridad.

Los procesados dirigieron un escrito al Directorio militar, en el que se emitían ciertos juicios ofensivos para el juez especial que instruíra la causa por el delito de estafa cometido en el Banco de crédito de Bilbao.

De la defensa de los encartados estuvo encargado el señor Rodríguez Viguiri.

### Los jubilaciones y los ministros

En virtud de la modificación introducida en el decreto de jubilaciones, los ministros de la Corona tendrán diez mil pesetas como derechos de haber pasivo, sin más condición que la de haber jurado el cargo.

Sus viudas, huérfanos o madres y viudas pobres tendrán derecho a una pensión vitalicia de cinco mil pesetas anuales.

## La vida en los harenos

La Prensa de Calcuta ha emprendido una campaña contra varios rajás, especialmente los de Orissa, quienes están adquiriendo por compra gran número de muchachas para sus harenos.

Las exigen entre las que cuentan de 11 a 12 años, pagando a menudo por cada una la suma de una rupia (equivalente a cerca de dos pesetas). Desde que son recluidas en el harén las niñas quedan sometidas a una verdadera esclavitud.

Muchas de ellas han sido vendidas por sus padres porque carecen de recursos para alimentarse, y se ha dado el caso de que mujeres de cierta edad hayan sido vendidas por sus hijos para obtener dinero.

Recientemente varias muchachas tratadoras de fugarse del harén, logrando salir al exterior; pero los guardianes se precipitaron en pos de ellas, y después de aprehenderlas las castigaron con cincuenta palos, hasta dejarlas casi moribundas.

También no hace mucho tiempo una niña de cuatro años fué secuestrada por un tío suyo y vendida por una rupia al rajá. Los padres acudieron presurosos a reclamarla, pero les manifestaron que la ley era inexorable, y que una vez que una mujer entraba en un harén, jamás podía ser libertada.

En Orissa existen 24 Estados feudales, cada uno de ellos gobernado por un rajá. Algunos de éstos pertenecen por línea directa a dinastías que datan de 3.000 años. Los Estados son nominalmente independientes, y en los asuntos interiores no se hallan bajo la intervención de la Gran Bretaña.

Sus relaciones exteriores se regulan por medio del residente inglés

## DE SOCIEDAD

Ayer regresó de Las Palmas el capitán general de esta región, don Antonio Vallejo.

Le acompañaban el teniente coronel de Estado Mayor, señor González Peral, y su ayudante de campo el comandante de infantería, Sr. López Guerrero.

Para la Península se embarcaron ayer el ex-ingeniero jefe de estas oficinas de Obras Públicas don Pedro Matos, señora e hijos; el comandante de Regulares don Nicolás Cáceres Sánchez; el teniente médico, don Práxedes Bañares; los oficiales de Telégrafos, don León Alarcó Bencomo, don Enrique Cuenca y don Fernando García; el estudiante don Carlos Suárez; el capellán don Juan García Moreno; el ca-

pitán de Infantería, don Augusto Machado Méndez; el oficial de esta Sección Administrativa de primera enseñanza, don Armando Zamora y seño; la señora doña Rosa Lecuona de Ripoll e hijos, y la señorita Pilar Alarcó Bencomo.

En La Laguna ha dado a luz una niña la señora esposa de don Luis Morales Ruiz.

Han regresado de la Península la doña Angeles Pá, viuda de Frias, y el estudiante don Joaquín González Estarriol.

Anoche contrajo matrimonio con la señorita Rosario Martín de Armas, el joven don José Estévez Palomar.

Fueron apadrinados los contrayentes por la señorita Concepción Martín y don Pedro de Armas, y firmaron el acta testifical don Víctor Déniz y don Emiliano Trujillo, por parte de la novia, y don Francisco Lemes y don Augusto Hernández Batista, por parte del novio.

Muchas felicidades.

## Banda Municipal

Las obras musicales que mañana de 8 y media a 10 y media de la noche, ejecutará la citada banda en la plaza de la Constitución, son las siguientes:

### PRIMERA PARTE

1. Alfonso XIII, pasodoble; Ribeiro.
2. Momento musical; Schubert.
3. El capricho de las damas, selección; Foglietti.

### SEGUNDA PARTE

1. Cuarta Gran Marcha de las Antorchas; Meyerbeer.
2. Lagarteranas, baile toledano; Pacheco.
3. La banda nueva número 1, pasodoble; Serrano-Brú.

## DE HACIENDA

### El amillaramiento

Se han dictado reglas para adaptar el nuevo régimen de plazos para la formación de documentos de contribución territorial con apéndice de amillaramiento.

Dichos documentos se formarán en abril, exponiéndose al público en la primera quincena de mayo. Dentro de este mes se resolverán las reclamaciones.

La general de propiedades se formará antes del 15 de agosto, así como el repartimiento general.

Los ayuntamientos terminarán el repartimiento individual antes del 25 de octubre, exponiéndose al público y resolviéndose las reclamaciones antes del 15 de noviembre.

Los padrones de contribución territorial se formarán en cada año, terminándose antes del 15 de octubre.

### Libramientos

El lunes, de 9 a 1, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas.
Don José L. L. desma	529'06
• Jefe Telégrafos	8.287'50
• C. Dominguez	8.171'28
• Antonio Cejas	250'00
• L. de la Rosa	977'12
• J. B. Sánchez	1.119'47
• Alberto Campos	58'40

ZAPATOS se realizan a mitad de precio solo por unos días, en San José, 18.

## Luchas canarias

### El encuentro de mañana

Mañana, a las 3 en punto se verificará en el campo del Olimpia, calle de la Amargura, núm. 1, un encuentro de luchas canarias entre los bandos de Santa Cruz y el Majorero.

Los atletas que presentarán ambos equipos, son los siguientes:

### Partido Santa Cruz

Francisco Reyes; Benito Cubas; Juan Díaz; Francisco Díaz; Juan Calixto; Mario Hernández; Francisco González; Martín González; Germán Pérez; José López; Domingo Suárez; José Santana; Luis Zupo, Juan González y Juan Hernández.

### Partido Majorero

Manuel Reyes; Domingo Estévez; Pedro Peña; Manuel Peña; Pedro Rodríguez; Rafael Borges; Juan Hernández; Pedro Méndez; Jesús Camacho; Domingo Camacho; Daniel Benítez; Gonzalo Díaz; Ginés Peña; Marcos Morrero e Hilario Vera.

Jueces de terror: por el partido Santa Cruz, Luis Batista, y por el partido Majorero, Hermenegildo Delgado.

## "...¿y después?", gran éxito de Sassone

El jueves último fué estrenada en el teatro Latina, de Madrid, por la compañía de Morano, la obra "¿y después?", de Felipe Sassone, quien la califica de "ciclo dramático". La nueva producción alcanzó un éxito resonante.

El don Juan que nos presenta el señor Sassone en su ciclo dramático no ha sido el burlador de la leyenda.

Es un don Juan muy siglo XX. Campeón de tennis, deportista alpinista, dilettante de todas las artes y hombre lo suficientemente hábil para gastar una buena renta sin poseer capital. Su semejanza con el legendario es bien remota; pero si no es el gallardo y calavera, el amoral que que tanto seduce a las multitudes, redimido por el amor de una mujer, tiene de él la simpatía, el fluido atractivo, el perfume del pecado la fama de sus liviandades. Merced a todo ello prende el amor en el alma ingenua de Fina Clavel, de la que él, a su vez, caso insólito, también está enamorado.

En efecto; el viejo don Juan, al sentir nacer en su pecho el primer amor se engaña creyendo que en él rebrotan las savias primaverales. Juzga joven su alma al apreciar propiamente su cuerpo y se casa con la inocente señorita de diecinueve años deslumbrada por el héroe de las cien aventuras.

El don Juan del señor Sassone, triunfante en su amor, feliz en la posesión, dichoso en la vida hogareña, no ha pensado ¿y después? Su burguesa dicha se ve bien pronto turbada al sentirse viejo. La inquietud, los ceos imprecisos, la consciencia de su derrumbamiento moral, se adueñan del alma que él creyó joven. Torpemente, con torpeza disculpable solamente por la finalidad constructiva exterioriza esas torturas ante su joven esposa. Por un momento se nos ofrece ésta cauta, disimuladora y hasta páfida; pero esto solo una apariencia conveniente a la efectividad dramática. Pronto la vemos abnegada, intangible en su honestidad; propicia al sacrificio del cariño, del amor que siente, no impetuoso, sino razonado y resignado, por el sobrino, casi el hijo de su esposo.

La porfía de abnegaciones, la pugna de sacrificios conjuntamente con las protestas de acendrado cariño son oídas por el viejo don Juan. Horrible momento en que ve la realidad frente a frente y en que no puede ni siquiera a cegar su dolor con el crimen, pues no están culpables, sino ante dos seres queridos que lo respetan como padre.

"...¿y después? Después, en el último acto, en nuestro juicio el mejor aunque el héroe para que sus razonamientos no sean monólogos tenga un interlocutor tan extraordinario como la Mora, la veterana y complaciente amante de los tiempos en que don Juan iba libando de flor en flor, añadiendo a sus listas los nombres de cupletistas, bailarinas y mundanas más en boga, se muestra a la vez generoso con los que generosidad le venden. ¿Debe matarse como recela la Mora? No. Don Juan, como el caudillo canario, su paisano nos dice: Yo quiero morir. Es el momento en

TODAS LAS PERSONAS que se precien de exquisito paladar, deben dar un paseo por la **Horchatería Valenciana** calle de la Cruz Verde, número 15, donde se ha recibido un variado y magnífico surtido de toda clase de FRUTAS EN ALMIBAR, las que se expenden a precios económicos, lo mismo en grandes cantidades que en pequeñas. No dejen de visitar la Horchatería Valenciana

El cognac de la acreditada casa GONZALEZ BYASS, está reconocido como el mejor por el mundo entero.

que le vemos grande. Suicidándose, quedaría siempre, como un espectro en el Fin, su esposa, y Miguel, su sobrino. Nunca serían felices bajo esta trágica sombra. Le basta con querer morir. Ya ha muerto. Murió la tarde en que sorprendió a los jóvenes amantes.

Le vemos en el momento en que va a tomar el tren para su viaje infinito. Se dirige a los Alpes en unas de las excursiones del club que preside, nada más fácil que un paso en falso. ¡Tantos deportistas han pagado con la vida una audacia!

A través de toda la comedia campea el ingenio del señor Sassone. La frase oportuna, el concepto audaz, el pensamiento agudo embellecen el diálogo, determinando en muchos momentos el apuro cerrado.

La teatralidad de los cuatro actos hizo perdonar la inopuntividad de un intermedio en que las mujeres de don Juan, estas mujeres de tan baja categoría, le añoran en largos versos.

EL "CINE"

Una película de España

De Barcelona ha salido para París, Italia y El Cairo, en donde se ha inaugurado una sucursal, el director gerente de España de la "Paramount" señor Messeri, quien piensa permanecer un mes ausente.

Dicho señor manifestó que la casa "Paramount" se propone hacer una película en España con capital y dirección americana.

Esta película tendrá un sello español verdad y será su argumento de autor español, siendo artistas españoles sus intérpretes.

La canción "Valencia" en "Film"

Los acordes de la música española han conquistado el oído americano, de tal forma, que en todos los establecimientos de música se ven portadas de variados colores, entre los cuales predominan el rojo y amarillo, los colores nacionales.

Sevilla, Barcelona y Valencia son las últimas canciones llegadas de afuera de los mares para alegrar las veladas de los hijos del tio Sam, con reminiscencias de los cielos azules y los campos dorados de la tierra de la alegría, como llaman aquí a España los que la han visto a través de las revistas y números de baile que abundan en los escenarios americanos.

De todas ellas, sin embargo, la que parece haber triunfado en toda la línea es Valencia, la de las huertas frías, popularizadas por las novelas de Blasco Ibañez, primero y por la inspirada copia del maestro Padilla después.

En pleno apogeo de gloria de esta canción de Metro-Goldwyn Mayer, anuncia la producción de una película extraordinaria, basada en la vida de aquellas regiones y que traducirá a la pantalla sus inspirados cantares.

"El Gran Galeoto" será llevado a la pantalla

Jorge K. Arthur, célebre actor inglés y uno de los miembros más activos del neo de la Metro-Goldwyn-Mayer, ha sido elegido para representar el papel del niño bien "Pepe" en la conocida obra del insigne dramaturgo español don José Echegaray, "El Gran Galeoto". La dirección de este interesante drama corre a cargo del notable director John M. Stahl y los papeles principales serán interpretados por dos de los más grandes artistas de la pantalla, Ramón Navarro y Alice Terry, según anuncia Irving G. Thalberg uno de los gerentes del estudio.

A propósito de esta película, comunican de Culver City, que el decorado que se está preparando para la misma será uno de los más grandiosos y más genuinamente españoles que se hayan presentado hasta la fecha. Algunos de ellos están ya montados, pues las primeras escenas empezaron a filmarse a últimos del mes pasado.

FUTBOL

El encuentro de mañana

Uno de los partidos que más expectación han despertado entre los aficionados de esta capital, de algún tiempo a esta parte, es el que mañana a la tarde se verificará entre los equipos Real Victoria, de Las Palmas, y Fomento, en el Stadium. Esta expectación ha sido despertada por los hechos de ser el primer encuentro del campeonato de Canarias y por la derrota que el domingo anterior el equipo forastero infligió al local.

Los equipos se alinearán así: Real Victoria. Correa, Arturo y

Castellano; González, Rivero y Martín; Ailla, Ramoncito, Atano, Hilario y Ortiz.

Fomento.—Pestano; Pacheco y Elisandro; Narco Espinosa y Castellano; Piloto, Arteaga, Hernández, Escarbajal y Rodríguez.

Ha sido designado para dirigir el partido, don Pedro Mederos, del Colegio de Arbitros de Gran Canaria.

Paco Bru a Cuba

Según noticias del entrenador del Deportivo Español, Paco Bru, abandona esta sociedad.

En Madrid se ha constituido una agencia con cincuenta mil duros de capital para la contrata de equipos españoles que harán excursiones a América. Como delegado de dicha agencia, Paco Bru irá a residir a la Habana, percibiendo 200 dólares mensuales de sueldo.

Zamora en baja forma

A causa de la baja forma en que Zamora se encuentra, no participará en los partidos que juegue su equipo hasta que haya terminado el entrenamiento a que ahora se dedica.

La alineación del Deportivo Español

También se dice que Padrón será excluido de la línea delantera del Español en vista de que por su actuación equivocada no da aquélla el rendimiento esperado.

Como se espera que Mauri estará pronto restablecido, ocupará el puesto de delantero centro, quedando constituida la línea de esta forma, de izquierda a derecha: Yurrita, Ventolrá, Mauri, Soler y Olariaga. De medio centro actuará Oramas.

Nuevo campo del Barcelona

Se está procediendo con gran actividad al arreglo de los terrenos que el Barcelona ha adquirido en la barriada de Sans, y cuya extensión es la de 300 por 340 metros.

Todo su perímetro irá cercado por una tapia de fábrica, y dentro del recinto se están construyendo dos campos de fútbol y uno de "hockey", cinco pistas para tenis, una hermosa piscina y un campo de atletismo.

Sociedad Cooperativa de Construcciones de Casas Baratas de Santa Cruz de Tenerife

Se hace público para conocimiento de los señores contratistas de obras, que la Junta Directiva de esta sociedad, en la reunión que celebró el 2 del corriente, acordó admitir proposiciones durante un plazo que vencerá el 10 de noviembre próximo, para la construcción de los siguientes inmuebles en los solares que posee en el barrio de Salamanca.

Table with 2 columns: Description of houses and Price in Pesetas. Includes rows for 'Dos casas del tipo A', 'Cuatro casas del tipo B', and 'Trece casas del tipo C'.

Los lugares de condiciones están a disposición de los señores que deseen acudir al concurso en la casa del arquitecto de la sociedad don Pelayo López y Martín Romero, sita en la plaza de Weyler núm. 2. Santa Cruz de Tenerife, 3 de noviembre de 1926.—El secretario, José Hernández de León.—V. O. B.º: El presidente, Emilio López

EL SUCESO DE HOY

Un tranvía ocasiona grandes desperfectos a un autobús

En la mañana de hoy y en las proximidades de Villa Benítez, el tranvía eléctrico núm. 12, embistió con tal ímpetu a un autobús interurbano que se encontraba parado en la carretera por estar reparando el conductor Manuel Suárez González, una de las bugías de los faros de dicho vehículo, que este sufrió desperfectos de tal consideración que ha quedado inútil para el servicio, hasta que sea reparado en un taller.

Como ya queda expuesto, el autobús núm. 1.486, que descendía de La Laguna llena de pasaje, a las 6 de la mañana, sufrió una avería en la luz, que se apresuró a reparar el chófer.

A los pocos momentos, apareció el coche enteramente mencionado, por lo que el dueño del autobús, que viajaba también en él, a unos diez

Federación Nacional de Foot-Ball

Campeonato Regional 1926-27

El domingo, encuentro de campeonato entre los equipos

Victoria y Fomento

en el Stadium del S. D. Tenerife, a las 3 y media de la tarde

Por acuerdo de la Federación, las señoras y señoritas tendrán entrada gratis

Grand Hotel Quisisana

Sábado 6 de noviembre, primera fiesta de la temporada de invierno

Cena extraordinaria a las 7 y media en punto.

Gran Baile (Jazz Band) a las 10 h.

Se ruega a todas las personas que quieran asistir a la cena pidan las mesas con anticipación.

HERNIAS

Se halla nuevamente en SANTA CRUZ DE TENERIFE, HOTEL VICTORIA para atender a su numerosa clientela y a cuantas personas sufren de HERNIAS, el reputado Especialista Ortópico del Instituto Radio de Barcelona.

Los numerosos éxitos logrados en estas islas con nuestro tratamiento son una garantía para las personas herniadas que deseen remediar sus males

Toda hernia descuidada o mal contenida se desarrolla progresivamente hasta adquirir dimensiones enorms. Además el herniado está constantemente expuesto a que se le estrangule la hernia y le ocasione la muerte con horribles dolores.

Los famosos aparatos del INSTITUTO RADIO, adecuados especialmente a cada caso, evitan todo peligro, procuran un alivio inmediato y aseguran la contención perfecta y absoluta de la hernia.

Positivos e inmediatos son los resultados obtenidos con nuestros aparatos como lo prueban las numerosas cartas que a diario se reciben.

HERNIADOS (Quebrados)

Si queréis evitar las fatales consecuencias de las hernias y obtener un tratamiento cómodo y eficaz acudid a la vista de nuestro Técnico Especialista que recibirá a cuantas personas quieran consultarle en SANTA CRUZ DE TENERIFE, HOTEL VICTORIA (Plaza de la Constitución), solamente los días:

el Lunes 8 y Martes 9 de Noviembre

Aproveche la oportunidad de estos dos días para cuidar su hernia y acudir a la visita sin demora. INSTITUTO RADIO, Calle Fresser, 232, BARCELONA

metros de distancia, avisó al conductor del tranvía que parara, cosa que éste no pudo lograr, según manifestaciones hechas en la Comisaría de Vigilancia; el tranvía se fué sobre el autobús que, lleno de pasajeros fué arrastrado unos cuatro metros. Afortunadamente el autobús no volcó, pues de haber sucedido así, las personas que en él viajaban hubieran resultado heridas.

El coche de referencia, resultó con las roturas de una rueda, un guardaluz, un faro, y el eje del juego delantero.

El espantoso terremoto de Leninakan :-:

Hace poco días dimos cuenta de que en la ciudad rusa de Leninakan había ocurrido un espantoso terremoto.

El espectáculo que ofrece aque la ciudad después de la catástrofe, es desolador.

En el suelo se abrieron grandes grietas, por las que desaparecían casas y calles enteras, y que se tragarón varios automóviles con sus ocupantes.

La primera sacudida fué relativamente ligera, y sirvió de aviso a los vecinos que, alarmados, se echaron fuera de sus casas, en medio de la mayor oscuridad. A poco sobrevino la segunda sacudida, mucho más violenta ya que la anterior y que comenzó a hacer estragos. Varias casas se vinieron a bajo, sepultando a los moradores que no las habían abandonado. Después las sacudidas continuaron una tras otra, cada vez más fuertes, con breves intervalos. La población entloquecida, corría a obscuras, sin saber donde refugiarse. Esta terrible situación se prolongó durante horas.

Los supervivientes refieren, espantados, sus impresiones de aquellas cuatro horas mortales. Durante ellas sonaba sin interrupción un ruido atronador, que parecía venir del centro de la tierra. El suelo había perdido toda firmeza; era como una mar agitada por las violentas olas.

SE ALQUILA en San Andrés un local de panadería. Razón Clavel, 15, o en San Andrés, calle Guillén, 11.

BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que ejecutará la banda expresada, mañana de once a una, en la alameda de la Libertad:

PRIMERA PARTE

- 1. Cocarde Rose, marcha; H. Maquet.
2. El gall de Ripoll, sardana; J. Ribas.
3. María Sol, fox; Guerrero.

SEGUNDA PARTE

- 1. Momento musical; Schubert.
2. Amanecer granadino; Arquelladas.
3. Pompon Rose, marcha; M. Moquet.

Noticias breves

Un nuevo rayo

Nueva York.—El doctor Coolidge, director ajuto de la oficina de investigaciones de la Compañía de electricidad, acaba de descubrir unos nuevos rayos mucho más poderosos que el radium.

Las experiencias han dado resultados extraordinarios. Cuando ciertas substancias son heridas por dichos rayos, se comprueban transformaciones radicales.

Los nuevos rayos emanados durante una fracción de segundo, cambian el gas acetileno en un polvo amarillo desconocido de la ciencia, y que escapa al análisis.

Los cristales de roca blancos se convierten en negros, el cuarzo se estría, el mármol se hace luminoso.

Un médico de cuidado

Crevillente.—El médico titular del Ayuntamiento, don José Davó Rico, en una de las visitas que hizo a la joven de dieciséis años de edad apodada "La Solera", usando de un narcótico, la dejó sin conocimiento y abusó de ella. Después de cometer con la niña acto tan deshonesto, "La Solera" calló, y el buen hombre, con promesas, siguió abusando de la infeliz criatura, hasta que ésta quedó encinta.

Entonces le dió unas monedas, que la joven rechazó. El asunto ha pasado a manos de la justicia, por denuncia de los padres de la infeliz joven.

Los trajes de las turcas

Constantinopla.—El gobierno turco ha publicado un decreto ordenando que las mujeres que lleven vestidos blancos no pueden adornarlos con cintas azules o amarillas. La combinación de estos colores figura en los emblemas nacionales griego y armenio, y el gobierno quiere evitar una manifestación política que comenzaba ahora a iniciarse entre las mujeres.

Abolición de la esclavitud

Calcuta.—El maharajah de Jodhpur, siguiendo el ejemplo del de Nepal, ha acordado abolir la esclavitud en su Estado.

Se han dado órdenes a las autoridades judiciales prohibiéndoseles hagan caso de las quejas de quienes a ellas acuden a fin de que se persiga a sus antiguos esclavos, pues éstos pueden ya irse, si les place, del lado de sus ex amos.

El fascio y Vandervelde

Bruselas.—El camarada Emilio Vandervelde, en su calidad de ministro de Negocios Extranjeros, ha tenido que recibir la visita oficial del embajador de Italia en Bélgica, quien ha formulado ceremoniosamente, en nombre del Gobierno fascista, una protesta contra la intervención del propio Vandervelde en el homenaje que los socialistas italianos y belgas rindieron hace pocos días a la memoria del compañero Matteotti, muerto trágicamente en Italia.



EL SEÑOR

D. FRANCISCO GARAYITO ADAN

Falleció en Madrid el día 18 de octubre de 1926, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición postólica

Su viuda; hijos; hijos políticos; padres políticos; hermanos; hermanos políticos; tíos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la misa de requiem que en sufragio de su alma, se dirá el miércoles 10 del corriente, a las 8 de la mañana, en la Iglesia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 6 de noviembre de 1926.

Vandervelde se limitó a escuchar la protesta del embajador fascista, y la entrevista terminó sin que el ministro socialista cambiara una sola palabra con el representante del Gobierno de Mussolini.

Descubrimiento de oro

Sydney.—Se ha descubierto en Eddie Creek, al sudeste de Nueva Guinea, un rico campo aurífero. Se han logrado extraer en poco tiempo 22.000 onzas de oro.

Los buscadores de este metal han acudido a dicho lugar, donde se ha formado un campamento de 200 personas poseídas de la fiebre del oro.

El consumidor pagará

Nueva York.—El Gobierno americano ha concedido un crédito de 30 millones de dólares a los plantadores de algodón, a fin de que puedan aguardar un momento de alza en los precios para vender sus cosechas. Al obrar así, el Gobierno americano lo hace por venganza contra el Gobierno inglés, que el año último hizo lo mismo con el caucho, del cual se tributaba Norteamérica, mientras que ahora Inglaterra necesita el algodón americano.

Relámpagos y tempestades

Nueva York.—El profesor Tolmon, jefe de la Oficina Meteorológica de los Estados Unidos, ha publicado una estadística estableciendo que en el mundo se producen anualmente dieciséis millones de tempestades y que por cada hora se registran en el mundo 360.000 relámpagos. Los destrozos causados por las tempestades se evalúan en 160 millones de dólares al año.

En cambio, las lluvias ocasionadas por las tempestades, suelen ser beneficiosas en distintas regiones para la agricultura.

Un "auto" trágico

Viena.—El automóvil histórico en el cual el príncipe Francisco Fernando fue asesinado el 23 de junio de 1914, en Sarajevo, acontecimiento que desencadenó la guerra, acaba de ser la escena de una horrible tragedia.

Un garagista de Transilvania que había comprado recientemente dicho coche y que conducía en él a seis amigos para celebrar una boda, chocó contra otro automóvil. Cuatro de sus ocupantes quedaron muertos en el acto y el automóvil de Sarajevo quedó completamente destruido.

Es la séptima vez que este coche ha ocasionado a sus ocupantes accidentes mortales. Antes de pertenecer al garagista de Transilvania, el auto había sido propiedad de un médico que murió en el volante. Nadie quiso desde entonces comprar el coche y el actual propietario lo había adquirido por una suma irrisoria.

Digno de imitarse

Cartagena.—La aristocrática dama doña Matilde Vilar ha legado toda su fortuna, consistente en un millón de pesetas, valiosísimas alhajas y muchas fincas rústicas y urbanas, al hospital de la ciudad.

El trabajo más viejo

Mo treal.—Carlos Quick, quizá el habitante más antiguo del Canadá, ha cumplido sus ciento seis años. El gobernador general le ha felicitado por su longevidad. Quick conserva todas sus facultades y sigue trabajando en su oficio de guarnicionero.

La VI feria gastronómica

Hoy será inaugurada en Dijon la VI feria gastronómica, que se cerrará el día 19 del actual.

Para la célebre Feria, la primera y la más completa de las manifestaciones consagradas a la alimentación y a la gastronomía, se han construido magníficas salas de recepción, inmensos salones maravillosamente decorados con cantinas y restaurantes, salas de correspondencia, bibliotecas y oficinas de correos, telégrafos y teléfonos.

En una gran rotonda se exhibirán diariamente los primores de los cocineros, salchicheros y reposteros dijonenses. Se ha reservado amplio espacio en la Exposición a los platos preparados por los aficionados, a los que se adjudicarán numerosos premios. Se han instalado numerosos puestos reservados a la alimentación a los pequeños inventores a los vinos, licores, etc.

Durante trece días triunfarán obligatoriamente, servidos en todos los restaurantes y hoteles, los menús de la alta cocina borgoñona, presentado con todo el encanto de las viejas tradiciones locales.

Para el millón de visitantes que se espera este año preparáranse 13 días de fiestas espléndidas, que el señor Bakawishi, ministro de comercio, ha prometido presidir.

# TELEGRAMAS

# NOTICIAS

Madrid, 6-0'25.

## De la Península

### Carreteras de Tenerife

Se ha firmado una disposición autorizando al ministro de Fomento, conde de Guadalhorca, para que subaste las obras de construcción de estas carreteras de Tenerife.

Trozo décimo de la segunda sección de la carretera de Santa Cruz a Buenavista, por Güimar y Adeje.

Trozo cuarto de la carretera del puerto de San Marcos a Guía de Isora, por Santiago y Tamaimo.

### Juez

Ha sido nombrado juez de Instrucción de Puerto de Cabras, don José Samuels Roberes.

### Conferencia

El presidente de la Mancomunidad de Canarias, señor López y Martín Romero, ha tenido una conferencia con el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo.

### Lerroux y la Asamblea

Interrogado don Alejandro Lerroux por el periódico "A B C" respecto de la proyectada Asamblea nacional consultiva, ha contestado que se atiene al acuerdo adoptado por la junta de la Alianza Republicana, según el cual se declara que no se considerará dentro de su disciplina a ningún republicano que acepte un puesto en aquella Asamblea ni en ninguna otra cuyos representantes no sean elegidos por sufragio universal.

### La opinión de Alcalá Zamora

El ex ministro señor Alcalá Zamora ha contestado a aquella encuesta del "A B C", mostrándose contrario a la Asamblea nacional, por estimarla anticonstitucional.

### La opinión de "A B C"

Por su parte "A B C" se declara partidario de la convocatoria de unas Cortes constituyentes, elegidas por sufragio universal en todas las circunscripciones, lugares y distritos.

### Los nuevos y los antiguos negocios industriales

Por un decreto de la Presidencia se crea dentro del Consejo de la Economía Nacional un comité regulador de la producción industrial.

En virtud de tal disposición no podrá constituirse ningún negocio industrial ni ampliar ni trasladar sus instalaciones sin autorización del aludido comité. Madrid, 6-0'55.

### Contestando a las opiniones emitidas contra la Asamblea

El presidente del Consejo, señor Primo de Rivera, contestando a las opiniones políticas que desde el periódico "A B C" se han formulado contra la Asamblea nacional Consultiva, recuerda que vivimos en un régimen de dictadura, la cual mantiene virtualmente suspendidas todas las leyes, incluso la Constitución, con aplauso unánime. Añade que por conveniente huelga invocar los distingos constitucionales por quienes

hicieran compatibles la Constitución con todas las anomalías y enormidades.

Luego dice que contrastada la eficacia de los Cuerpos consultivos, el Gobierno desea uno de carácter general, facultado para pedir explicaciones a los ministros por los actos gubernamentales y con facultades de iniciativa y de crítica de los proyectos de ley; pero sin compartir la soberanía del rey y del Gobierno, el cual seguirá ejerciendo la dictadura.

### Mery Isaura hereda un millón de duros en condiciones extrañas

Comunican de Barcelona que la tipte Mary Isaura ha recibido un telegrama de Buenos Aires en el que se le notifica que ha fallecido un tío suyo, quien le ha legado cinco millones de pesetas con la condición de que no actúe en los teatros durante un año.

### Amarre de buques

Expresan de Santander que allí se sabe que la compañía America Line ha amarrado sus buques en el puerto de Humbergo a causa de la escasez de fletes.

### La subasta de bienes del general Aguilera

Participan de Ciudad Real que han comenzado a subastarse en Argamasilla las frutas y enseres de labranza de una finca del general Aguilera, para hacer efectivo el pago de la multa gubernativa que se le impuso.

### Del Extranjero

#### El complot de Perpignan

Dicen de París que a consecuencia del complot descubierto en Perpignan, han sido detenidos 92 personas.

Entre los detenidos se hallan los que figuraban como directores del movimiento, señores Maciá, Roche, Carner, Ribalta, Bordas y otros.

Parece que existen relaciones entre los conjurados de Perpignan y los estudiantes garibaldinos que siguen a Ricciotti Garibaldi.

Un grupo de éstos, mandado por el estudiante de Medicina Calabro, se había unido al señor Maciá.

De Lyon dicen que fué detenido un italiano que lleva cien mil francos en destino a los revolucionarios de Perpignan.

Fué libertado inmediatamente por no constituir delito el porte y destino de aquel dinero.

### CAMBIOS

Libras . . . . .	32'06
Francos . . . . .	22'25
Dólares . . . . .	6'63
Mesa.	

### NOTARÍA

DEL LICENCIADO  
Don Severino Fernández Somoza  
Candelaria, 15, pral.

### LANA

para colchones se vende a precio módico en la mueblería calle Bethencourt Alfonso, número 18.

En concepto de dietas y gastos de locomoción correspondientes al personal facultativo de las jefaturas de obras públicas por estudios replanteos de proyectos y liquidaciones que se les encomiendan por las Diputaciones provinciales, ayuntamientos y entidades interesadas, y por la inspección técnica de las obras y fiscalización de la inversión que las Diputaciones den a los auxilios y subvenciones oficiales se han concedido 905 pesetas a la jefatura de Tenerife y 951 a la de Gran Canaria.

La Gaceta publica una real orden de Hacienda accediendo a lo solicitado por el Automóvil club de España y disponiendo que en todas las aduanas del reino habilitadas en forma se admitan previo el cumplimiento de las formalidades determinadas por la regla 20 de la real orden de 20 de junio de 1910 los pases cuadernos de exportación temporal de automóviles que el Automóvil Club de España expide en virtud de la autorización contenida en el precepto señalado.

Esta noche estará de guardia la farmacia de don Imeldo Alvarez, en la calle de Alfonso XIII.

Mañana, día y noche, estarán de guardia las farmacias de don Miguel Angel Trujillo, en la calle de Valentín Sanz y don Emilio Serra, en la de Alfonso XIII.

Tal como hemos anunciado, esta noche, a las nueve y media, se celebrará en la entusiasta sociedad La Prosperidad, una velada literario-musical que promete verse muy concurrida.

El periódico deportivo La Furia, publicará pasado mañana lunes, varios artículos dedicados al notable centro medio del Tenerife Joaquín Cárdenas, que, como saben nuestros lectores se marchará al medio día para Vigo.

Esos artículos irán ilustrados con fotografías.

Por motivos de salud ha pedido el traslado a Canarias el juez del distrito de la Concepción de Barcelona, señor Fernández.

Se ha dispuesto que el teniente de la reserva, don Rafael Peña León, quede en situación de supernumerario en esta capitania general de Canarias, hasta que le corresponda ser colocado.

Seguramente el Gobierno readmitirá paulatinamente a los maestros con certificación de aptitud. También se creará el colegio de huérfanos.

En la casa de Socorros han sido asistidos últimamente: Ismael Acosta Lutzardo, de 10 años, presentaba reflejos meníngeos por indigestión.

Jacinto Bores Rodríguez, de quemaduras de primero y segundo grado en el pecho, vientre y ambas manos y brazo izquierdo. Reservado.

### COMUNIDAD "LOS PINOS"

Conforme con lo que determina el artículo octavo de esta Comunidad, se convoca a junta general extraordinaria para el domingo día 7 del corriente en el local de La Beneficencia, calle de Ruiz de Padrón número 13, a las tres de la tarde con arreglo a la siguiente

- ORDEN DEL DIA
- 1.º Dar cuenta del estado actual de esta Comunidad
  - 2.º Tomar enérgicas medidas en cuanto a los accionistas morosos.
  - 3.º Modificación si se estima conveniente, del artículo tercero.
- Santa Cruz de Tenerife, 1 de noviembre de 1936.— El Presidente, José Méndez Rodríguez.

Obras de Paul de Kok  
De venta: Tintorería García Cruz

# MUEBLES BENLLOCH

Calles Alfonso XIII (antes Castillo)

Callao de Lima

Sabino Berthelot (antes Flores)

## FRENTE A LA PLAZA DE WEYLER

Almacenes los más importantes de la Provincia

Si desea comprar bonitos juegos de Alcobas, Comedores, Salas, Despachos y muebles en general, desde lo más económico hasta lo que más exija su gusto exquisito, espere usted.

ESPLENDIDAS EXPOSICIONES

ELEGANTES MODELOS

PRECIOS VENTAJOSOS

## PROXIMA INAUGURACION

## Colchones SE VENDEN

hechos de encargo. Crin vegetal y coti, a precios sumamente económicos, en la mueblería Bethencourt Alfonso (antes San José), número 18, accesoria.

Solares:

Para construcción de chalets, en la finca llamada La Abeyera, situada en la carretera que conduce de Santa Cruz al Rosario, cuya finca linda al S. con la de D. Antonio Cifra. Sobre el que está construido un extenso depósito para agua, en la calle de San Miguel, esquina a San Martín. Llamada "La Dama", ubicada en la isla de la Gomera (Chipude).

Solar:

Finca:

Situada en Ventoso, detrás del fuerte de Almeida.

Para informes: Elder Dempster (Teneriffe) Limited.—Castillo número 84.

HOY SE OLVIDÓ de visitar "El Bazar". Hágalo mañana Loza y Cristalería Imeldo Serie 40. Frente al Teatro

## CONSTRUCTORES!!

Ofrecemos en buenas condiciones:

CEMENTO DE PRIMERA CALIDAD. HIERRO. VAGONETAS. RAILES

GRANDES EXISTENCIAS

Compañía Comercial de Canarias

Calle de San José, 34 (accesoria)

## Academia "Minerva"

CASTILLO, 61'55, pral.

Lecciones de FRANCÉS y de ESPAÑOL por un nuevo sistema lógico, científicamente ordenado y graduado, según las necesidades mismas de la conversación. Método sencillo, interesante y práctico. Con un mínimo de esfuerzo y de tiempo todos los alumnos pueden tener la certidumbre de un máximo de resultados positivos.

Clases diarias y alternas, diurnas y nocturnas. Horas de despacho, para informes, inscripciones, etc., de 3 a 6 tarde.

## AUTOMOVILES

"MOON-6"

Y

"DIANA-8"

Son la más perfecta asociación del Arte con la Mecánica

Son la sabia reunión de las indudables ventajas del automóvil europeo, con las inigualables condiciones del automóvil americano.

DISTRIBUIDOR PARA CANARIAS

Alberto Noguera

Oficinas: San José, 25 Teléfono número 3-3-3 Santa Cruz de Tenerife

## IMPORTANTE NOTICIA

LA FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

COLON

PARTICIPA al público que desde el día 8 del presente mes, pone en sus cajetillas de cigarrillos Sublimes de pesetas 0'30 la cajetilla, una colección de 99 postales iluminadas y en tamaño grande, que han de agrandar mucho a los coleccionistas, por ser muy finas y distintas a las colecciones conocidas de este público.

CIGARETTES

Miss Blanche



La mejor cámara fotográfica

DIEZ MESES DE CRÉDITO SIN AUMENTO DE PRECIO

Material Fotográfico

Películas en rollos y

Filmpacks marca

GOERZ

Placas de la sin rival marca

HAUFF

REVELADO GRATIS

Los mejores precios en plaza

SANTIAGO CRUZ GÓMEZ San José, 31. — S. C. Tenerife

## SOLARES.

Se venden solares para la construcción de chalets en una finca situada en el barrio de Salamanca, cerca a la plaza de toros.

Para informes, F. S. Bellamy, Castillo, 84.

## Comercial.

Joven con conocimientos de contabilidad y alguna práctica en la exportación de frutos, se solicita. Dirigirse Apartado de Correos, número 82.

PARA servirlos cuando lo deseen ofrece la casa de Liverpool W. B. Band y Co. sus acreditadas variedades de semilla de patatas «Uptodate Irlandesa», «Uptodate Inglesa», «King Edward» y «Great Scott», similar a la Uptodate Inglesa, a precios y condiciones sin competencia.

Fes de vida. Estados de consumo. Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos. Recibos para el cobro de alquileres. Libretas de vales. Listas de jornales. De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

# COGNAC TERRY

